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STUDIENDESIGN 

 Ermittlung der Einstellung der Österreicher zum Thema 

LEBENSWERT („Was macht dein Leben LEBENSWERT?“) 

 Wie LEBENSWERT ist das Leben der Österreicher derzeit? 

 Wie hängt das Thema LEBENSWERTES LEBEN mit Vorsorge 

zusammen? 

 Wie sichern die Österreicher ihr LEBENSWERTES Leben ab? 

TEILNEHMER 

ZIELE UND  

INHALTE 

MODUS 

 
TEILNEHMER 
Österreichische  

Bevölkerung  

im Alter von  

18-70+ 

713 69 
 

BERUFSUNFÄHIGE  

TEILNEHMER 

 

12 
 

PENSIONISTEN 
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Demografische Angaben)   

2% 

6% 

6% 

3% 

12% 

12% 
24% 

4% 

31% 

BUNDESLAND 
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Demografische Angaben  

52% 
weiblich 

48% 
männlich 

28% 
18-29 

26% 
30-39 

21% 
40-49 

14% 
50-59 

2% 
70+ 

8% 
60-69 alter 
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53% 
Keine 

21% 
1 

18% 
2 

6% 
3 

2% 
4+ 

KINDER 

27% 
Single 

31% 
In Partnerschaft 

34% 
Verheiratet 

7% 
Geschieden 

1% 
Verwitwet 

36% 
Hauptschule / Lehre 

27% 
Hochschulabschluss 

35% 
Matura 

LEBENSSITUATION AUSBILDUNG 

2% 
Sonstiges 

Demografische Angaben  
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56%  

Unselbstständig 

16% 
Selbstständig 

10% 
In Pension 

6%  

In Ausbildung  

6%  

Arbeitssuchend 

3% 
Hausfrau/  

-mann 

2% 
Berufsunfähig 

1% 
Sonstiges 

Demografische Angaben  

ERWERBSTÄTIGKEIT 
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19% 
weniger als 1.000 EUR 

38% 
1.000 - 1.999 EUR 

26% 
2.000 - 2.999 EUR 

10% 
3.000 - 3.999 EUR 

3% 
4.000 - 4.999 EUR 

4% 
5.000 EUR und mehr 

Demografische Angaben  

MONATLICHES NETTOEINKOMMEN 
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Wie lebenswert empfinden Sie Ihr derzeitiges Leben?  
Skala 1 (gar nicht) - 10 (sehr) 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

  2,4% 

  1,5% 

  2,5% 

  4,2% 

  9,7% 

  7,4% 

  16,3% 

  22,9% 

  15,1% 

  18,0% 

 
LEBENSWERT 

INDEX 
durchschnittlich 

7,35 

72% der Österreicher empfinden ihr derzeitiges Leben als „sehr“ oder „ziemlich“ LEBENSWERT 

(Index 7 und höher). Nur 11% stufen ihr Leben als „weniger“ oder „gar nicht“ LEBENSWERT ein 

(Index 4 und niedriger). 

S
e

h
r 

 
le

b
e

n
s
w

e
rt

 

Z
ie

m
li

c
h

 
le

b
e

n
s
w

e
rt

 

M
it

te
l 

le
b

e
n

s
w

e
rt

 

W
e

n
ig

e
r 

le
b

e
n

s
w

e
rt

 

G
a

r 
n

ic
h

t 
le

b
e

n
s
w

e
rt

 



1

2

3

4

5

6
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10

 2% 

 1% 

 2% 

 2% 

 5% 

 6% 

 15% 

 28% 

 18% 

 22% 

1

2

3

4
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 3% 

 2% 

 3% 

 6% 

 13% 

 8% 

 17% 

 19% 

 13% 

 15% 
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LEBENSWERT INDEX 

durchschnittlich 

6,98 

Einkommen unter  2.000 EUR 

 
LEBENSWERT INDEX 

durchschnittlich 

7,84 

Der LEBENSWERT Index ist bei Menschen mit höherem Einkommen höher als bei Menschen mit 

niedrigem Einkommen. 

Wie lebenswert empfinden Sie Ihr derzeitiges Leben?  
Skala 1 (gar nicht) - 10 (sehr) 

Einkommen über  2.000 EUR 



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

 3% 

 2% 

 2% 

 5% 

 11% 

 10% 

 20% 

 21% 

 14% 

 12% 

1
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 1% 

 2% 

 3% 

 4% 

 8% 

 5% 

 12% 

 25% 

 17% 

 24% 
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Menschen mit Kindern haben einen höheren LEBENSWERT Index als Menschen ohne Kinder.  

Wie lebenswert empfinden Sie Ihr derzeitiges Leben?  
Skala 1 (gar nicht) - 10 (sehr) 

Mit Kindern Ohne Kinder 

 
LEBENSWERT INDEX 

durchschnittlich 

7,73 
 

LEBENSWERT INDEX 
durchschnittlich 

7,03 



 
LEBENSWERT INDEX 

durchschnittlich 

6,71 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

 4% 

 2% 

 3% 

 7% 

 14% 

 10% 

 17% 

 18% 

 13% 

 12% 
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 1% 

 1% 

 2% 

 3% 

 7% 

 6% 

 16% 

 26% 

 16% 

 21% 

11 

Menschen, die in einer Partnerschaft leben, haben einen höheren LEBENSWERT Index 

als Menschen ohne feste Partnerschaft. 

Wie lebenswert empfinden Sie Ihr derzeitiges Leben?  
Skala 1 (gar nicht) - 10 (sehr) 

In Partnerschaft Ohne feste Partnerschaft 

 
LEBENSWERT INDEX 

durchschnittlich 

7,71 
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Menschen, die in Wien leben, haben einen höheren LEBENSWERT Index als Menschen, 

die in anderen Bundesländern leben. 
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 1% 

 0% 

 0% 

 2% 

 8% 

 4% 

 14% 

 23% 

 14% 

 33% 

Wie lebenswert empfinden Sie Ihr derzeitiges Leben?  
Skala 1 (gar nicht) - 10 (sehr) 

In Wien In den restlichen Bundesländern 

 
LEBENSWERT INDEX 

durchschnittlich 

8,12 
 

LEBENSWERT INDEX 
durchschnittlich 

7,39 
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Markenware
Sonstiges

Schönes Auto
Ansehen

Schönheit
Politische Stabilität
Anderen Gutes tun

Religion
Reichtum

Saubere Umwelt
Erfolg im Beruf

Naturerlebnisse
Sport

Viel Freizeit
Gutes Essen

Wenig Stress
Freude an kleinen Dingen

Hobbies
Sex

Freiheit
Sinnvolle Arbeit

Sicherer Arbeitsplatz
Tiere

Eigene vier Wände
Reisen
Kinder

Finanzielle Sicherheit
Beziehung

Gesundheit
Freunde

Liebe
Familie

0,1% 
0,2% 
0,2% 
0,3% 
0,4% 
0,4% 
0,6% 
0,6% 
0,7% 

1,1% 
1,7% 
1,9% 

2,1% 
2,3% 

2,6% 
2,6% 
2,6% 
2,7% 
2,8% 

3,1% 
3,1% 
3,1% 
3,2% 

3,6% 
3,8% 

5,7% 
6,0% 

7,2% 
7,5% 
7,6% 

9,1% 
11,3% 

Familie und Liebe machen das Leben der Österreicher am meisten LEBENSWERT. 

Die finanzielle Sicherheit ist mit 6% ebenfalls ein wichtiger Faktor für ein LEBENSWERTES Leben. 

Was macht Ihr Leben am meisten lebenswert?  
max. 5 Nennungen möglich 
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Wie wichtig ist Ihnen die finanzielle Absicherung?  
Skala 1 (gar nicht) - 10 (sehr) 

 
DURCHSCHNITTS-

WERT 

8,03 

83% stufen die finanzielle Absicherung als „sehr“ oder „ziemlich“ wichtig ein (Index 7 und höher). 
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1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

  1,3% 

  0,8% 

  1,3% 

  2,1% 

  6,5% 

  4,6% 

  14,4% 

  24,0% 

  15,4% 

  29,6% 
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19% 
Ja 

63% 
Nein 

18% 
Weiß nicht 

Die Mehrheit der Österreicher glaubt nicht, dass die staatliche Pension für ein 

LEBENSWERTES Leben im Ruhestand ausreichen wird. 

Glauben Sie, dass die staatliche Pension ausreichen wird,  

um im Ruhestand ein lebenswertes Leben führen zu können?  



Verlasse mich auf meine Kinder

Sonstiges

Will in der Pension weiter arbeiten

Weiß nicht

Bin ausreichend abgesichert

Verlasse mich auf die staatliche…

Fühle mich nicht gut informiert

Habe keine Lust

Kann es mir nicht leisten

2% 

3% 

4% 

6% 

7% 

9% 

10% 

11% 

47% 

Juwelen

Kunst

Sonstiges

Kryptowährung

Gold

Sparschwein

Aktien

Gar nicht

Fonds

Immobilien

Bausparvertrag

Sparbuch / Festgeld

Lebensversicherung

1% 

1% 

1% 

4% 

5% 

5% 

6% 

7% 

8% 

9% 

9% 

11% 

15% 

18% 

Betriebliche Altersvorsorge 

16 

Warum sorgen Sie privat nicht für Ihr Alter vor?  

Die Mehrheit glaubt nicht, dass die staatliche Versorgung in der Pension ausreichen wird und 

sorgt daher zusätzlich privat vor. Die Lebensversicherung ist die meistgewählte Vorsorgeart.  

7% sorgen nicht privat vor, da sie vorwiegend glauben, es sich nicht leisten zu können. 

Wie sorgen Sie neben der staatlichen Pension für Ihr Alter vor?   
max. 5 Nennungen möglich 



17 

12% 
gar nichts 

18% 
bis 50 EUR 

18% 
50 - 99 EUR 

25% 
100 - 199 EUR 

11% 
200 - 299 EUR 

6% 
300 - 399 EUR 

3% 
400 - 499 EUR 

7% 
500 EUR und mehr 

12% sorgen nicht monatlich, sondern alternativ für ihre private Altersvorsorge vor.  

52% legen 100 EUR und mehr für ihre private Altersvorsorge zurück. 

Wie viel Geld legen Sie monatlich für Ihre private Altersvorsorge 

zurück?  
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17% 
Ja 

62% 
Nein 

21% 
Weiß nicht 

Die Mehrheit glaubt nicht, dass die staatliche Versorgung ausreichen wird, um im Fall 

einer Berufsunfähigkeit ein LEBENSWERTES Leben führen zu können. 

Glauben Sie, dass die staatliche Versorgung ausreichen wird, um im 

Fall einer Berufsunfähigkeit ein lebenswertes Leben führen zu können? 
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43% 
Ja 

57% 
Nein 

Warum sorgen Sie für den Fall der Berufsunfähigkeit 

privat nicht vor?)   

Obwohl die Mehrheit der Österreicher nicht an eine ausreichende staatliche Versorgung 

im Fall von Berufsunfähigkeit glaubt, sorgen sie nicht privat vor. Überwiegend geben 

sie an, es sich nicht leisten zu können. 

Sonstiges

Habe keine Lust

Verlasse mich auf die staatliche Versorgung

Fühle mich nicht gut informiert

Bin ausreichend abgesichert

Weiß nicht

Kann es mir nicht leisten

 4% 

 5% 

 8% 

 12% 

 13% 

 14% 

 44% 

Sorgen Sie für den Fall der Berufsunfähigkeit neben der 

staatlichen Versorgung privat vor?  



20 

10% 
gar nichts 

38% 
bis 50 EUR 

22% 
50 - 99 EUR 

12% 
100 - 199 EUR 

9% 
200 - 299 EUR 

3% 
300 – 399 EUR 

4% 
500 EUR und mehr 

3% 
400 – 499 EUR 

60% legen bis zu 100 EUR monatlich für ihre private Berufsunfähigkeitsversicherung zurück. 

Wie viel Geld legen Sie monatlich für Ihre private 

Berufsunfähigkeitsversicherung zurück?  



21 UND WAS MACHT IHR LEBEN LEBENSWERT?  

„Einen Menschen an meiner 

Seite, mit dem ich alles teilen 

kann, lieben und geliebt zu 

werden“ 

„Gesund in Pension zu gehen 

und dass man mit dem Geld 

in der Pension auskommt“ 

„Lachen zu können“ 

„Wenn ich sorgenfrei in den 

nächsten Tag starten kann“ 

„Mir die Dinge leisten zu 

können, die mir Freude 

bereiten“ 

„Die Freiheit zu besitzen, 

meine Ziele verwirklichen 

zu können“ 

Am lebenswertesten für mich ist … 


